

## 湖南:优化营商环境 检察助企“加速跑”

## “1987·3·20”舟山定海摘箸山特大命案一审宣判

蒋四兴、薛三元被判死刑

本报舟山11月2日电(记者崔晓丽) 11月2日下午,备受社会关注的“1987·3·20”浙江舟山定海摘箸山特大命案一审宣判。舟山市中级法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实和量刑建议,以抢劫罪判处被告人蒋四兴、薛三元死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,对二被告人抢劫所得赃款继续予以追缴,发还被害人亲属。

法院经审理查明,1987年初,被告人蒋四兴、薛三元为偿还赌债合谋杀人劫取渔船财物。经物色作案对象后,二被告人于同年3月17日傍晚,携带混有安定药物的白酒、榔头等作案工具,到宁波市新江桥附近码头,以运鱼货为由雇骗被害人王某位等六人驾驶自营船出海。上船后,按事先分工,蒋四兴在卧舱内陪五名船员聊天,劝喝掺有安定药的白酒,薛三元则在驾驶舱以聊天为名陪同、看守驾舱人。船从宁波甬江顺流出海,待船员深夜熟睡,二被告人会后,分别用榔头在卧舱、驾驶舱、前舱位置敲击入睡船员及驾舱人,随后使用缆绳将六名被害人捆绑并连接石柱、铁锚沉入海底,致六名被害人死亡。二被告人共劫得现金人民币约7000元。

法院审理认为,被告人蒋四兴、薛三元经预谋,采用故意杀人方式劫取他人财物,并致六人死亡,二被告人的行为均构成抢劫罪,且系共同犯罪。检察机关指控罪名成立。被告人有预谋地杀人劫财,主观恶性极深,犯罪手段特别残忍,犯罪后果特别严重,社会影响极其恶劣,依法应予严惩,采纳检察机关的量刑建议,对二被告人判处死刑。

此外,法院还对被害人亲属提起的刑事附带民事诉讼进行了宣判,判令蒋四兴、薛三元赔偿六名被害人亲属各项经济损失共计人民币155万元。

被害人亲属、群众代表、新闻媒体记者旁听了案件宣判。

## 检察动态

### 【广东省检察院】 举办刑事执行检察业务竞赛

本报讯(记者韦磊 通讯员郭苑珍 陈晓燕) 10月23日至27日,广东省检察院举办第三届广东省检察机关刑事执行检察业务竞赛。据介绍,该竞赛分为笔试、法律文书制作、案例分析与现场答辩3个环节,考察范围涵盖刑罚执行监督、刑事强制措施执行监督、强制医疗执行监督三大领域,全面考察参赛选手的理论功底、业务能力、工作技巧、办案水平、逻辑思维 and 语言表达等多方面的综合素质。参与此次竞赛的共有68名选手,部分选手获得“全省刑事执行检察业务标兵”“全省刑事执行检察业务能手”称号,广州、深圳、佛山、肇庆4个地市级检察院被授予“优秀组织奖”。

### 【京冀四区县检察机关】 聚焦重点任务签署合作共建框架协议

本报讯(记者简洁 通讯员胡云茹) 近日,北京市怀柔区、河北省丰宁满族自治县、滦平县、赤城县四地检察机关在怀柔区召开协同推进检察工作现代化发展座谈会。会上,四地检察机关共同签署《协同推进检察工作现代化发展合作共建框架协议》,聚焦协力营造安全稳定的发展环境、诚信有序的营商环境、天蓝地绿水清的生态环境、公平公正的执法司法环境四项重点任务,围绕强化履职联动、健全工作机制、强化沟通协作等方面建立七项协作机制,推动常态化、全方位、多领域的交流合作,促进人员、信息、经验、案件的全要素共享共用。



近日,黑龙江省鹤岗市兴安区检察院联合区营商环境建设监督局、区发展和改革局等部门走进辖区中小企业,深入开展“检政企”交流活动。图为鹤岗市源丰煤矿企业负责人向检察官讲解煤矿安全生产运营情况。

本报讯 通讯员王欣 孟宪荣摄

## 为千年丝路筑牢“法治护栏”

(上接第一版)“之前,村民家里需要用熟土,就去长城铲。”李旭峰告诉记者,经过检察机关与相关行政部门的共同努力,这种破坏现象已经得到有效遏制。

2020年6月,甘肃省检察院就长城保护发出检察建议后,武威市委市政府高度重视,设立了长城文化保护研究院,专门负责武威市内的长城文化研究和长城保护工作。武威市检察院与市文物局积极沟通协调,联合下发了《关于开展国有文物保护检察公益诉讼专项监督活动的实施方案》,形成了由检察机关牵头,有关部门积极配合,“四大检察”全面介入,协同推进长城保护的工作格局。

今年7月,武威市检察院出台《关于充分发挥检察职能服务古文化遗址保护工作实施方案》,推动健全古文化遗址安全责任体系,为丝绸之路经济带古文化遗址保护提供坚强的法治保障。

不久前,记者跟随古浪县检察院第二检察部负责人张学清回访时看到,泗水明长城周边的违法建筑已全部拆除,城墙两侧5米之外,已经建好长城防护围栏,竖起了告示牌,沿途还修建了参观栈道。

古长城这张“金名片”,如今愈发耀眼。

### 温暖治“路”打工人

新疆与武威地缘相接,自古以来就是众多武威人创业、闯事业的热土。2022年,武威市凉州区检察院的检察官们在办理一起农民工讨薪案件时注意到,每年约有10万名武威籍人员赴新疆务工,他们的合法权益如何保障?

今年5月,武威市凉州区检察院与乌鲁木齐市米东区检察院组织召开两地检察机关跨区域协作座谈会,签署《关于建立“服务丝绸之路经济带 强化检察跨区域协作”工作机制》。于是,“春晖行动”检察品牌应运而生。凉州区检察院通过与米东区检察院建立跨区域检察交流合作,实现两地检察机关信息互通、线索移送、办案协作,给予赴疆务工人员双向权益保护,推动检察区域协作向更高更广更深层次发展。

截至目前,已经设立了13个农民工支持起诉工作站,米东区有3个,凉州区有10个。“武威市凉州区检察院第四检察部负责人周丽娟告诉记者,检察机关还依法督促行政机关按照相关规定,落实交通补助26万元,让在疆务工的武威人感受到温暖关怀。

“工作机制的建立,能充分保护武威赴疆务工人员等弱势群体的合法权益。”凉州区检察院党组书记、检察长杨晓萍表示,检察机关将继续以保障“丝绸之路”沿线务工人员权益为重点,办理更多具有代表性、典型性的案件,更好发挥检察机关服务中心大局的职能作用。

## 长沙县:帮企业筑牢知产保护“防火墙”

近期,湖南省长沙县检察院依法办理一起高科技企业员工内外勾结窃取单位商业秘密案。在对涉案人员和侵权公司依法严肃追究刑事责任、帮助企业追赃挽损的同时,检察官主动“送法进企”,帮助企业完善管理机制,筑牢知识产权保护“防火墙”。

D公司是该县一家研制、生产特种材料及特种热工装备的国家级专精特新企业。自2020年下半年起,D公司销售员魏某某与M公司法定代表人赵某某共谋,在明知D公司原技术人员董某某等人掌握D公司核心设计图纸并签有保密协议的情况下,仍介绍他们从D公司跳槽至M公司,约定以股权分红方式共同经营。

M公司将魏某某等人窃取并擅自使用D公司的商业秘密,用于设计生产并销售相关产品。案发后,长沙县检察院依托侦查监督与协作配合机制,对该案依法介入引导侦查,

## 株洲石峰:79万余元货款全部结清

“我们现在生产工作都进行得很顺利,这都多亏了当时检察机关的调解,让我们在短时间内收到了被拖欠很久的货款。”近日,湖南省株洲市石峰区检察院检察官来到株洲某建筑工业公司(下称“株洲公司”)跟踪回访时,该公司负责人表示。



“我们现在生产工作都进行得很顺利,这都多亏了当时检察机关的调解,让我们在短时间内收到了被拖欠很久的货款。”

原来,2021年9月,株洲公司与上海某建筑公司(下称“上海公司”)签订销售合同,约定株洲公司为上海公司的一个项目供应配件。同年10月,株洲公司在交付完产品后,却未等来79万余元的货款。2022年7月,株洲公司向法院提起诉讼,

针对犯罪构成要件中商业秘密的认定、犯罪手段、获利金额等方面提出补充侦查建议。

经审查,长沙县检察院以魏某某等人涉嫌侵犯商业秘密罪提起公诉,依法追诉赵某某,并将M公司追加为单位犯罪。今年8月,法院以侵犯商业秘密罪,判处赵某某等5人有期徒刑一年六个月至十个月不等,各并处罚金,判处被告单位罚金76万元。

案件办理过程中,该院还同步推动赔偿工作,积极促成涉案人员退赔70余万元,并就完善商业秘密保护机制向企业提出针对性建议。

据介绍,近年来,长沙县检察院以高质效履职为企业提供优质司法保障,打造“检察+自贸”创新工作平台,成立知识产权检察综合办案团队,建立“检察+工商联+商(协)会”联席会议等机制,突出对知识产权、金融、贸易等领域的专业保护。

### “独立办案”不是“自行其是”

强调监督管理并非走“三级审批”老路

管好办案的同时,更要管好案件承办人。在大检察官研讨班上,应勇检察长强调,“检察长要切实负起‘管’的政治责任、法律责任,不敢管、不去管、管不好检察官办案,就是失职失管失察!”

“应勇检察长的讲话是对司法责任制改革的重申,既要‘下放’到位,也要监管到位。”彭新林解释称,充分发挥检察长、部门负责人的监督管理职能,也是全面准确落实司法责任制的关键。

按照司法责任制改革要求,近年来,各地检察机关联系实际陆续取消部门负责人审批权、决定权,将检察权合理“下放”至检察官。在上述格局中,如果再强调检察长、部门负责人对具体承办人的监督管理,这是否意味着要走“三级审批”的老路?答案显然是否定的。

“司法责任制要求下的检察长、部门负责人的监督管理职能,并非此前一事一议、一案一议,强调检察权运行的监督管理,也不是要走回‘三级审批’的老路。”彭新林表示。

讼,同年9月,双方当庭达成调解协议。然而直到今年1月,上海公司仍未按协议支付款项,株洲公司遂向法院申请强制执行。

今年4月,石峰区检察院部署开展涉企民事执行监督行动。检察官发现这起涉及民企的买卖合同纠纷申请执行案中存在未严格依法审核诉讼执行人身份信息材料以及未在立案一个月内完成财产查询的程序问题,遂对该案进行监督。该院在向法院发出检察建议督促纠正违法行为的同时,积

极为双方当事人创造公开协商交流的平台,进行有针对性的释法说理,促进问题解决。

在征得双方当事人同意并得到法院支持后,石峰区检察院召开听证会。在承办检察官耐心讲解和说理下,两家公司现场达成和解。和解后,上海公司在10天内将79万余元货款全部结清。

据了解,石峰区检察院今年以来已办结9件涉企民事案件,有效维护了企业合法权益。

## 岳阳:实质性化解争议让企业重回正轨

“现在的处理结果大大减轻了我们的经济压力,目前公司已经重新回到健康发展的轨道上来了。”日前,湖南省岳阳县检察院检察官收到了岳阳市某基础建设企业副总经理李某发来的信息。

2021年9月,该企业因占用农用地堆放弃土,被岳阳县自然资源局作出行政处罚决定,责令治理被破坏的农用地,并处罚款。而后,企业对耕地土壤进行了恢复,却未补植复绿、缴纳罚款。

2022年6月,岳阳县检察院接到线索后,依职权启动行政检察监督,制发检察建议,督促行政机关申请强制执行。该院在跟踪检察建议落实过程中发现,该企业无力承担罚款,行政机关也因超期无法申请法院强制执行,陷入僵局。

### 走访“方城石猴”传承人

10月31日,河南省方城县检察院检察官走访国家级非物质文化遗产项目“方城石猴”传承人王国庆。据介绍,“方城石猴”起源于宋代,在民间已有1000多年的历史。2008年6月,“方城石猴”被国务院列为国家级非物质文化遗产。检察官通过交流了解“方城石猴”保护传承情况,探索检察公益诉讼助力非遗传承发展的新路径。

本报通讯员汪宇堂 时国庆 殷增宽摄



10月31日,河南省方城县检察院检察官走访国家级非物质文化遗产项目“方城石猴”传承人王国庆。

“强调部门负责人和检察长对员额检察官办案的监督管理,并不是‘翻烧饼’‘走回头路’。”许桦向记者介绍,部门负责人并不能直接改变员额检察官的决定,也不能要求员额检察官改变决定。如果部门负责人不同意员额检察官的处理决定,可要求员额检察官复核,或召开检察官联席会议讨论,或报检察长(副检察长)审核或决定,通过这些方式把对检察官的监督管理落到实处。

“检察办案中,充分发挥部门负责人的‘审核把关’作用,十分必要。”重庆市两江地区检察院(重庆铁路运输检察院)检委会专职委员刘一亮介绍了当地在办理公益诉讼案件中的监管实践。

“部门负责人首先要对案件线索受理、效果评估等进行管理。承办人需要报请检察长决定的事项,应当先经负责人审核,如果负责人不同意,可召开检察官联席会议讨论。”刘一亮说,在检察公益诉讼探索之初,上述监督管理机制确保了办案质量。

“向员额检察官‘下放’权力后,不意味着监督的弱化,加强员额检察官的监督管理,也不是要走回‘三级审批’的老路。”在胡彬看来,司法责任制改革以来,对检察长、部门负责人的监督管理提出了更高要求,也是一场监督内容、方式、方法的改革,从原来微观层面的个案审批、文书签发,转向宏观的全员、全过程的案件质量效率监管和把握。

### 让司法责任制长出“牙齿”

锚定综合配套改革,全面准确落实司法责任制

在“四梁八柱”制度层面的基础性改革已基本实现的前提下,深化司法责任制综合配套改革,增强改革的整体性、系统性、协同性,是巩固提升司法改革成效的重要内容。责任落实是司法责任制的根本,责任不落实,一切责任都是无效责任。而要落实责任,就必须明确各类检察办案人员的权力职责范围。2015年9月28日,最高检公布《关于完善司法责任制改革的若干意见》,规定省级检察院要结合本地实际,根据检察业务类别、办案组织形式,制定辖区内各级检察院检察官权力清单,用以明确检察官职责权限。2017年3月,最高检在总结各地探索实践的基础上,印发《关于完善检察官权力清单的指导意见》,明确各地在探索检

察官权力清单工作中普遍存在的共性问题,进一步规范了对检察官的“放权”。

2019年至2021年,最高检先后修订、出台《人民检察院刑事诉讼规则》《人民检察院民事诉讼监督规则》《人民检察院公益诉讼监督规则》《人民检察院公益诉讼办案规则》,结合业务条线工作,对检察官权力清单内容予以总结完善。自此,检察官权力清单有了相对完整的顶层设计。在此基础上,各省级检察院根据办案规则要求、内设机构变化,又对检察官权力清单进行系统调整。截至目前,各地已普遍完成了检察权配置体系建设。

“制定检察官权力清单为落实司法责任制提供了制度基础。”华东政法大学华东检察研究院助理研究员戎静解释称,通过对检察官办案中违反检察职责的行为进行问责追责,可有效倒逼检察官依法正确行使权力。

最高检在2020年制定出台《人民检察院司法责任追究条例》之后,又在2021年印发《检察官惩戒工作程序规定(试行)》,对追责情形、责任认定、责任豁免、追责惩戒的处理方式等实体问题,以及线索受理、初核、立案、调查、审议、处理等程序作出明确规定。

2022年6月,江苏省检察官惩戒委员会召开会议,首次审议7起检察官涉嫌违反检察职责案件;

2023年7月14日,辽宁省第九次省检察官惩戒工作会议召开,通报了2022年以来全省检察系统检察官因违纪违法退出员额情况,并对省检察院提请的涉一名检察官惩戒事项进行审议;

2023年9月22日,河北省检察官惩戒委员会召开会议,对两起案件当事人检察官进行惩戒审议……